

佩洛西下通牒推动弹劾特朗普

美国国会众议院议长南希·佩洛西10日给副总统迈克·彭斯下“最后通牒”，要求他根据相关宪法修正案罢免总统唐纳德·特朗普，否则众议院将启动弹劾程序。

施压彭斯

佩洛西当晚致信众议员，宣布众议院将于11日投票表决一项决议，要求彭斯及内阁援引宪法第二十五修正案，以特朗普无法履行总统职责为由，解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动，众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普。

佩洛西在信中指认特朗普对美国宪法和民主构成“迫在眉睫的威

胁”，主张有必要立即采取行动。

路透社报道，众议院11日将举行的是例行会议，只有极少数议员出席。根据规则，如果不是全员到会，只要有一名议员反对，要求彭斯罢免特朗普的决议便无法通过。如果出现这种情况，佩洛西12日将召集众议院全体会议，进行记名投票。由于民主党占据多数席位，决议料将通过。

这份决议没有法律强制力，不清楚彭斯是否会照做。彭斯身边一名不愿公开姓名的顾问告诉路透社，彭斯反对动用宪法修正案罢免特朗普。

如果彭斯不行动，众议院将启动弹劾特朗普的立法程序。民主党众

议员将于11日准备弹劾条款，最早13日或14日投票表决。

参院“终审”

不过，即便众议院闪电通过弹劾条款，弹劾案还要过参议院这道关。按照规则，众议院握有弹劾发起权，审理权则在参议院手中。

参议院要等到19日才复会，而特朗普定于20日卸任，留给参议院审理的时间极其有限。而且弹劾罪名需三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。

目前，只有两名共和党籍参议员明确表态要求特朗普下台。

众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，不过参议院最终否决了弹劾条款。

牵动全局

特朗普卸任后，弹劾案还可以继续审理。只是，如果事情那样发展，当选总统约瑟夫·拜登就任几周，参议院将疲于应付弹劾案，无暇顾及新内阁人事任命听证和应对新冠疫情等当务之急。

民主党籍众议员詹姆斯·克莱伯恩接受美国有线电视新闻网采访

时暗示，民主党人准备把弹劾条款提交参议院的日期延后100天，好让新政府腾出手脚施行“百日新政”。

拜登先前宣布就职头100天内的抗击疫情方案，具体措施包括让一亿美国人接种新冠疫苗、呼吁美国人自愿戴口罩、让大多数学校恢复线下授课。

针对是否应该因国会大厦骚乱弹劾特朗普，拜登说，要由国会决定。

依照美国宪法，一旦弹劾成功，参议院可以禁止特朗普再次担任公职。这意味着如果弹劾成功，特朗普可能无法再次竞选总统。这将对今后4年共和党党内竞争以及两党选战产生实质性影响。

印尼失事客机黑匣子位置确认



1月10日，一名印度尼西亚海军潜水员在雅加达千岛群岛区域的海域进行打捞作业。

印度尼西亚交通部官员9日证实，印尼三佛齐航空公司一架客机当天从首都雅加达起飞后失联，之后被发现坠毁在雅加达附近海域。目前搜救工作正在进行中，客机部分残骸已被打捞出水。

当地时间9日14时36分，印度尼西亚三佛齐航空公司一架载有62人的客机从雅加达国际机场起飞，4分钟后与地面失去联系，之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。

事发后，印尼国家搜救局联合印尼交通部、海军、空军等部门，出动舰船、直升机、潜水员等参与搜救。经过一天一夜搜寻，相关人员已打捞起部分遇难者遗体和一些客机残骸。

目前，飞机“黑匣子”位置已确定，失事原因仍在调查中。

1月10日，位于印尼首都雅加达北区的丹戎不碌港气氛紧张，不时有警车、救护车闪烁着驶过。印尼三佛齐航空公司失事客机临时搜救指挥中心就设在港口的2号国际集装箱码头。

记者在现场看到，集装箱码头停放着多辆警车和军车，临时搭建的帐篷中堆放着救援设备与物资。数十名军警正在维持秩序，大量身着制服的救援人员来回奔忙。

海面上不时有橡皮艇驶过，向岸上运送装有打捞物的黑色袋子。地面上摆放着刚刚出水的打捞物，工作人员一边检查，一边拍照。

印尼警方10日说，搜救人员已

打捞起部分遇难者遗体，并将其运往印尼国家警察医院接受尸检化验。警方呼吁失事客机乘客家属尽快前往印尼国家警察医院，提交能够协助辨认遇难者身份的信息和物品。

在事发海域，十几艘参与打捞的船只正在紧张作业，空中有直升机盘旋，潜水员在水下搜索。搜救指挥中心的一名工作人员说，打捞上来的主要是客机残骸，还有部分遇难者遗骸和遗物，“预计不会有生还者了”。

失事客机的航班号为SJ-182，机上有50名乘客和12名机组人员，其中包括7名儿童和3名婴儿。“这是印尼的不幸，我为SJ-182航班失事感到悲伤。”一名救援人员对记者说。

印尼交通部长布迪与印尼国民军总司令哈迪当天在码头召开新闻发布会。哈迪说，搜救人员已经确定失事客机残骸及黑匣子的位置，“这是一个重大进展”。印尼军方将与国家搜救局等有关部门协作，共同将客机残骸从23米深的海底打捞出水。

客机驾驶舱语音记录仪和飞行数据记录仪俗称“黑匣子”，对分析和判断客机失事原因有关键作用。

据报道，客机曾因大雨推迟半个小时起飞，起飞后在一分钟内骤降约3000米。当地渔民在事发时曾听到海面上传来两声巨大的爆炸声。

印尼交通部一名发言人说，空中管制人员曾询问飞行员飞机为什么偏离预定航线。

失事客机机型为波音737-500，机龄超过26年，加入三佛齐航空机队8年。三佛齐航空总经理李斐逊在10日举行的新闻发布会上说，这架飞机失事当天早些时候还曾飞往过印尼其他城市，在执飞雅加达至坤甸航班时的各种状况良好，适合飞行。

三佛齐航空公司是低成本航空运营商，2003年成立，主要运营印尼国内和东南亚地区航线，此前安全记录良好。

美国波音公司10日表示，已获知关于SJ-182航班的媒体报道，正同印尼三佛齐航空公司保持联系，并随时准备提供支持。

印尼总统佐科10日代表印尼政府和人民向失事客机遇难者表示哀悼。他要求有关各方动用所有资源、尽最大努力搜寻失事客机上的人员，并要求国家交通安全委员会调查失事原因并尽快发布相关报告。

美国会议员避乱时可能接触新冠感染者

美国国会大厦医务人员10日提醒所有议员接受新冠病毒检测，因为他们6日躲避骚乱时可能长时间与新冠病毒感染者共处一室。

美国会参众两院6日举行联席会议认证总统选举结果时，暴力示威者闯入国会大厦，会议中断数小时，议员们被送往特定地点躲避骚乱。

国会医生布赖恩·莫伊尼汉10日致信全体议员，敦促他们接受检测。他写道：“众议院许多议员当时在房间内避险，有的人在那里停留了数小时之久。一名新冠感染者也在房间内。一些人可能与感染者有接触。”

莫伊尼汉没有说那名感染者是谁。示威者6日冲进国会大厦，在大厅和办公室横冲直撞，翻箱倒柜，现场一片狼藉。数十名议员被送往安全地点躲避。

一段流传于互联网的视频显示，一些共和党籍议员在一个房间躲避时没有戴口罩。这段视频曝光，令一些议员和国会工作人员不满。

那些不戴口罩的共和党议员包括佐治亚州新当选联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林。她是总统唐纳德·特朗普的铁杆支持者，先前声援一个声称去年11月总统选举存在舞弊的“阴谋论”团体。

一名国会警察局警员6日在执法时遭灭火器击中头部，伤重不治。至少十几名国会警察受伤。国会议员、美国民众和媒体

质疑，安保部门为何没能提前判断示威者冲击国会大厦的可能性及严重性，为何当天处置不力。国会警察局长、众议院警卫官、参议院警卫官在压力下宣布辞职。

美联社10日以多名国会警察局官员为消息源报道，6日国会大厦没有增配人手，所部署警力与平时应对一般性抗议以及为议员开会时提供警卫的人数相当。出于保密考虑，这些警官没有透露当天到岗警官具体人数。

一名共和党籍国会议员助理告诉美联社，国会警察局曾提醒议员，预计6日会有大批示威者在白宫附近集结，但没有提到示威人群可能前往国会大厦。国会警察局建议议员做好使用地下通道的准备。这条通道连接会议厅所在的国会大厦和南侧一街之隔的众议院办公楼。

警方10日证实另一名参与应对骚乱的国会警员死亡，但没有透露细节。美联社报道，死者名为霍华德·利本古德，51岁，2005年起供职国会警察局，父亲曾任参议院警卫官。两名熟悉利本古德的人士说，他“明显死于自杀”。《华盛顿邮报》报道，利本古德见证了国会大厦骚乱，于上周末自杀身亡。

随着调查深入，联邦调查局试图查明一些示威者是否有意劫持议员。一名警官说，一些目击者看到部分示威者携带塑料扎带手铐。

美调查至少25起冲击国会涉恐案

美国陆军部长瑞安·麦卡锡10日告诉一名民主党籍众议员，执法部门已经按照“国内恐怖主义”定性，对暴力冲击国会大厦的示威者启动案件调查至少25起。

众议院军事委员会成员、民主党人贾森·克罗披露与麦卡锡通话内容。麦卡锡告诉他，五角大楼注意到，当选总统约瑟夫·拜登1月20日宣誓就职当天及之前这段时间，“那些想要成为恐怖分子的人可能构成进一步威胁”。

克罗说，警方在逮捕冲击国会大厦示威者过程中，起获若干“长枪、燃烧瓶、爆炸装置、扎线带”，说明一场更大的灾难险些上演。

克罗提出，国会大厦遭冲击前，执法机构的威胁线索报告机

制存在不足。麦卡锡回应，五角大楼正与地方和联邦执法机构协调，完善安保工作。

现任总统唐纳德·特朗普的支持者6日在国会外示威，其中一些人冲入国会，迫使认证总统选举结果的参众两院联席会议一度中断。一名示威者被国会警察开枪打死，3名示威者在急救过程中死亡，一名警察伤重不治。路透社报道，另一名参与应对冲击的警察后来在非执勤时段死亡，据信是自杀。

美国媒体报道，一些现役和预备役军人参与冲击国会。克罗对此表示严重关切，敦促麦卡锡加快调查并送交军事法院审理，同时确保负责拜登就职典礼安保的军人不会同情那些暴力示威者。麦卡锡同意采取“追加措施”。本版稿件文图均据新华社